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Aufgabe : Im Rechteck ABCD ist M die Mitte der Seite E, der Winkel y = 69,4°. Zudem gilt: E
= 5,6 cm. Berechne den Flacheninhalt des Rechtecks ABCD.
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Losung : I. In einem rechtwinkligen Dreieck AABC mit den Seiten a, b, ¢ und den Winkeln a, B3, y
bei y = 90° heiBen a und b Katheten, ¢ Hypotenuse. Die Kathete, die gegenluber einem Winkel a
oder [ liegt, heil3st Gegenkathete (bei Winkel a Seite a, bei Winkel B Seite b), die Kathete, die an
einem Winkel a oder 3 liegt, heit Ankathete (bei Winkel a Seite b, bei Winkel B Seite a). Dann
gelten der Satz des Pythagoras:
c® =a® +b*> = c=+a’ +b* (Hypotenuse)
a’ =c?-b® = a=+/c®* -b® (Kathete)

b? =c?-a®’ = b=+c*—-a’ (Kathete)

und die trigonometrischen Beziehungen (Sinus, Kosinus, Tangens):

. _a _ Gegenkathete _ b Ankathete _a _ Gegenkathete . .
sng=—=—————,c0sq=—=—— , tan@=—=—"———— (Winkel q)
c  Hypotenuse ¢ Hypotenuse b Ankathete
sin 3 = b _ Gegenkathete cos /3 = a_ Ankathete tan 3 = b _ Gegenkathete (Winkel p)
Cc  Hypotenuse ¢ Hypotenuse a Ankathete
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sna =cosf, cosa =snf, tang =——, tanf=—.
o o tan 8 d tan a

Mit den Dreieckswinkeln a, 8 und y = 90° gelten noch die Beziehungen:
a+B=90°a=90°-8,B=90°-a.
Mit den Seiten a, b, ¢ des Dreiecks errechnet sich dessen Umfang:
u=a+b+c.
Mit den Katheten a, b ermittelt sich der Fl&acheninhalt der Dreiecksflache:
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Il. Wir betrachten zunéchst das Dreieck AAED mit rechtem Winkel an der Ecke E. Der Winkel &,
an der Ecke D ist der Winkel 8, = y = 69,4°, weil &, = 90° — 69,4° = 20,6° und &, + &, = 90° ist.
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Da die Gegenkathete AE = 5,6 cm bekannt ist, lasst sich die Hypotenuse AD mit dem Sinus
berechnen:

ind, =2 _ sne9ac =28 L ap=—26 _gom
AD AD

Die Hypotenuse AD ist aber die Breite des Rechtecks ABCD.

lll. Im rechtwinkligen Dreieck AMCD ist nun:
MC=1AD=1m=3cm,
2 2

so dass wir mit dem Winkel 8, = 20,6° die Rechtecklange als Ankathete CcD vermoge des Tan-
gens bestimmen kdnnen:

tan , -MC 206 = D=
CD CD tan 20,6°

IV. Der Flacheninhalt des Rechtecks ABCD ist das Produkt der Rechteckseiten und damit:
A= CD[AD =806 =48 cm>.
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